

## 遂昌经济开发区

## 打造活力新区 推动产业向“新”而行

陈政 杨烁

2024年开春，之江大地一片热火朝天的景象。走进位于丽水的遂昌经济开发区(以下简称“遂昌开发区”)，这里春意正浓，升腾起奋勇争先“拼经济”的动力与生机。据悉，2023年，遂昌开发区全年引进亿元以上项目21个，项目投资总额创历史新高，实现制造业总投资50亿元以上项目和外资项目“双破零”。

站在新的起点上，遂昌开发区锚定“和美共富，活力东城”目标，紧扣“工业经济主平台、项目建设主战场、产城融合主阵地、对外开放主窗口”职能定位，加快平台能级跨越发展，为奋力打造遂昌跨越式高质量发展新优势提供最强支撑。



遂昌经济开发区全景



蔚孚科技(丽水)有限公司开工

汇聚县域发展新动能  
营商环境之“新”

营商环境是企业的滋养之源，宛如一片肥沃的土地，而企业则是这片土地上的种子，通过辛勤的劳作和智慧的管理，茁壮成长、开花结果。

“拿地即开工”“开工促投产”，这是遂昌开发区下好要素保障先手棋的决心和冲劲。开发区升级“不叫不到、有事必到、说到做到”服务理念，推出“一企一干部”服务机制，全程陪伴企业成长，为企业项目早开工早竣工早投产达效保驾护航。

瑞云新材料是一家集电池、电子专用材料研发、生产、销售于一体的高新技术企业，加快建设脚步，尽快抢占市场是企业负责人时刻关注的事情。在项目拿地之初，因为自身设计方案调整等原因，面临着急需土方进行二次场平的难题，遂昌开发区在得知这一问题后，第一时间介入协调，优先调拨开发区基建项目土方来保障企业需求，让瑞云新材料项目顺利推进。“遂昌具有良好的人文环境，开发区也始终秉承着全心全意为企业服务理念和宗旨，更是为我们成立一个工作专班，可以更直接、更高效地解决企业的问题，即便是公司自身原因导致的一些困难和阻碍，他们也尽可能地帮我们解决。”谈起遂昌开发区的营商环境，瑞云新材料相关负责人赞不绝口。

如果说点滴汇聚、细微无形的优质服务是留住项目的“软实力”，那么，“项目为王”的高效审批和务实作风则是区域发展的“硬通货”。

源隆新材料项目从发改局备案到“四证联发”，全程仅用6小时；振高项目从拿地到开工仅用36天，从项目开工建设到投产仅用时8个月……无不见证着遂昌开发区项目落地建设投产的新速度。

展望2024年，遂昌开发区将在原有全员联系企业机制基础上，建立“企业首席服务官”机制，对于重大产业项目，明确一名干部作为新项目从招引到完成入园协议要求的全生命周期服务官，将其作为从政府侧延伸到企业侧的桥梁和纽带，从企业站出发打通企业需求和部门管理的双向沟通渠道，实现政府和企业之间的“双向奔赴”。

营商环境没有最好，只有更好，优化

新型劳动者来这边创业打拼，和我们的开发区共同成长。”

开发区内的宇恒电池股份有限公司是一家专注于新能源锂电池和储能电池研发、生产和销售的高新技术企业，近两年实现科技成果转化18项，承担省重大科研项目2项，技术需求被纳入省“尖兵”榜单，并成为首批国家级专精特新重点“小巨人”企业，2023年获评浙江省科技小巨人企业，拥有发明专利22项，多项技术填补了国内空白。

浙江振高汽车科技有限公司投产

高新技术企业对高层次人才的需求十分迫切，仅靠企业自身难以彻底满足需要，“遂昌开发区主动帮我们对接招引急需的国内外高层次人才，帮助我们推进科技成果的转化。”宇恒电池相关负责人激动地说。

2023年，在遂昌开发区的指导下，宇恒电池成功申报了全县首个省级培育类人才，全省同批仅25人，实现了宇恒电池高层次人才零的突破，为企业转型升级注入了强大的高层次人才支撑。

不单企业的招才引智有了着落，宇恒电池还获得了电工(五级—三级)和电池制造工(五级—二级)职业技能等级鉴定资格，打开了自主培养高级技能人才的新通道。“公司有职业技能等级鉴定资格后，我努力提高自身技能水平，去年评上电池装配工高级工之后，今年还收到了政府的技能补贴，这个可以连续享受3年，我觉得越来越有自信了。”宇恒电池员工王妍说。

人才是经济发展的根本动力，深谙此道的遂昌开发区正全方位培养、引进、使用人才，厚植人才成长的沃土，努力推动传统产业更高端、更智能、更绿色。

整体产业转型提升  
产业发展之“新”

随着工人有节奏地挥舞着手中的工具，一棵棵茁壮的毛竹被预处理后装车，送往位于遂昌开发区的共富园区内，等待后续的加工制作。“我们一天要处理1500吨的毛竹，月加工量在4万吨左右。”佳禾竹业公司董事长何品才自豪地介绍，而这惊人的数字背后，离不开整个产业链持续不断的转型升级。

从业48年的何品才，谈起在遂昌做毛竹生意的经历滔滔不绝，“我们是2016年来到遂昌的，起步很难，好在开发区当时就给我们投了3200万元，占了我们总投资的39.7%，没有这个投资可以说根本不会有后面的佳禾竹业。”

除了产业基金助力，遂昌开发区对企业固定资产投资也设定了最高25%上不封顶的政策补助，更是帮助佳禾竹业快速完成整个产业的转型升级。“园区所有的基建都是开发区帮我们建好的，我们只需要提供设计，不用投一分钱。”何品才介绍，随着厂区的建设，“机器人换人”开始大面积普及，工厂的生产效率有了质的提升，而数字化的智能网联让厂区的管理“一键直达”，



渡客公寓二期配套

浸胶、烘干等多道工序精准把控，让品质卓越成为佳禾竹业产品的代名词。

靠着整个产业体系的转型升级，小小的竹板蕴含了大能量，“我们的户外板消防等级都是一级的，火枪直烧都没事，而且材料可降解，减轻了对环境的负担。”过硬的质量让佳禾竹业产品畅销全球，“产品出口103个国家，占全国出口量的70%左右。”何品才骄傲地说。沙特的七星级宾馆、卡塔尔皇室的户外景观、印度的机场，来自遂昌的一块块竹板点缀着亮丽的风景。

转型升级羽化蝶变，让传统产业焕发出新的生命力，也让遂昌开发区坚定了加强培育优强企业，构建现代产业新优势的决心。接下来，遂昌开发区将围绕打造金属制品百亿级、新能源新材料百亿级产业集群，进一步做强主导产业，着力培育一批规模大、效益好、支撑力强的优势企业群体，深入实施企业经营管理能力提升三年行动计划，助力企业转型升级，提升市场竞争力。

绿水青山间，一座创新活力之城正拔地而起，放眼望去，林立的厂房和葱郁的树林相得益彰，一个个饱含生命力的产业正在现代化工厂中蓬勃发展。遂昌开发区将以更强的使命担当、更优的营商环境、更强的创新活力，持续推动工业主平台高质量发展，建设和美共富现代化遂昌家园的加速引擎，在丽水以坚毅笃行“丽水之干”扎实推进“两个先行”的山区实践大局中，提供更多具有鲜明遂昌特色的鲜活经验和开发区力量。



丽水(遂昌)人力资源服务产业园



滨水城市客厅

(本版图片由遂昌经济开发区管理委员会提供)

向  
新  
而  
行  
新  
主  
题  
新  
动  
力  
新  
未  
来